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1. JAVNI DIJALOG

U cilju produbljivanja javnog dijaloga suočavanja s prošlošću u razdoblju od lipnja 2006. do rujna 2007. provedene su sljedeće aktivnosti:

JAVNA DOGAĐANJA KOJA TEMATIZIRAJU RATNA ZBIVANJA 

U Pakracu, 28. lipnja 2006. održan je javni skup SJEĆANJA NA RAT – METODA USMENE POVIJESTI u Gradskoj vijećnici u Pakracu na kojem je predstavljena metoda usmene povijesti kojom se na području Pakraca i okolice od siječnja 2006. prikupljaju kazivanja o ratnim zbivanjima. O metodi usmene povijesti govorila je Renata Jambrešić Kirin iz Instituta za etnologiju i folkloristiku iz Zagreba, voditeljica Documente Vesna Teršelič te volonterke Documente Tanja Petrović i Martina Tenko. 

U Sisku, 25. listopada 2006. održana je projekcija filma NEMAM TI ŠTA REĆI LIJEPO  autora Gorana Devića u produkciji Factuma u suradnji s Factumom i Građanskom udrugom protiv nasilja iz Siska

U Karlovcu, 9. studenog 2006. održana je projekcija filma NEMAM TI ŠTA REĆI LIJEPO  autora Gorana Devića u produkciji Factuma u suradnji s Factumom i Odborom za ljudska prava iz Karlovca

U Zagrebu. 8. i 9. veljače 2007. je u suradnji sa Fondom za humanitarno pravo iz Beograda i Istraživačko dokumentacijskim centrom iz Sarajeva organizirana međunarodna konferencija Utvrđivanje istine o ratnim zločinima i sukobima. 

U raspravi i konzultacijama o mehanizmima i procedurama za utvrđivanje i kazivanje istine sudjelovalo je oko 300 predstavnika i predstavnica udruga žrtava, veterana, izbjeglica, organizacija za ljudska prava, ženskih grupa i inicijativa mladih. Uz predstavnike i predstavnice Međunarodnog kaznenog suda za bivšu Jugoslaviju, sudova te Državnog odvjetništva Hrvatske, tužiteljstava Srbije i Bosne i Hercegovine, diplomatskog kora, OESS-a, UNDP-a i Međunarodnog centra za tranzicijsku pravdu, sudjelovali su još i umjetnici, povjesničari, novinari i parlamentarci. Zaključke konferencije kao i konačni program konferencije možete naći na internetskoj stranici: www.documenta.hr
U Sisku, je 22. ožujka održana tribina SJEĆANJA NA RAT – METODA USMENE POVIJESTI na kojoj je najavljen početak snimanja osobnih sjećanja u Sisku i okolici. O metodi usmene povijesti govorile su Renata Jambrešić Kirin iz Instituta za etnologiju i folkloristiku iz Zagreba, programska koordinatorica Documente Maja Dubljević te volonterka Documente Tanja Petrović. 

U Zagrebu je 28. ožujka održan javni razgovor o novijoj hrvatskoj povijesti u povodu knjige Slavka Goldsteina 1941. GODINA KOJA SE VRAĆA, u suradnji s izdavačkom kućom Novi Liber. Na skupu su govorili Ivo Banac, Marko Grčić, Mirjana Gross, Miljenko Jergović, Ivan Lovrenović, Latinka Perović i Eugen Pusić.
U Osijeku je 16. svibnja održana tribina SJEĆANJA NA RAT – METODA USMENE POVIJESTI na kojoj je najavljen početak snimanja osobnih sjećanja u Osijeku i okolici. O metodi usmene povijesti govorile su Renata Jambrešić Kirin iz Instituta za etnologiju i folkloristiku iz Zagreba, voditeljica Documente Vesna Teršelič te Katarina Kruhonja iz Centra za mir, nenasilje i ljudska prava Osijek.

U Osijeku je 21. lipnja održan okrugli stol Poboljšanje podrške svjedocima u suđenjima za ratne zločine koji su suorganizirali Documenta i Centar za mir, nenasilje i ljudska prava Osijek.

U nastavku konzultacija o mehanizmima i procedurama za utvrđivanje i kazivanje istine održane su Konzultacije s organizacija mladih u Zagrebu (20. srpnja 2007.) i Osijeku (6. listopada 2007.) u suradnji s Mrežom mladih Hrvatske. Slične konzultacije u organizaciji regionalnih partnera održane su u Sarajevu i Beogradu. 
U suradnji s Fondom za humanitarno pravo i istraživačko dokumentacionim centrom organizirali smo Regionalne konzultacije novinara u Sarajevu 29. rujna 2007.
ISTRAŽIVANJA

Documenta – centar za suočavanje s prošlošću pokrenula je istraživanje odnosa hrvatske javnosti prema suočavanju s prošlošću te percepciji žrtava i stradalnika rata. U suradnji s agencijom Puls, provedeno je višedimenzionalno istraživanje stavova građana i kreatora javnog mnijenja o ovim temama. Istraživanje se sastojalo od tri dijela: kvalitativno istraživanje javnog mnijenja provedeno metodom fokusnih grupa, kvalitativno istraživanje stavova kreatora javnog mnijenja provedeno metodom dubinskih intervjua i kvantitativno istraživanje stavova građana provedeno metodom ankete. Još uvijek očekujemo autorizacije dubinskih intervjua. Okrugli stol posvećen interpretaciji kvantitativnog dijela istraživanja pod naslovom Suočavanje s prošlošću u Hrvatskoj: interpretacija rezultata istraživanja javnog mnijenja održan je 30. listopada 2006. Sažetak rezultata istraživanja javnog mnijenja možete naći na web stranici:
 www.documenta.hr/dokumenti/istrazivanje.pdf 
Interpretacija rezultata istraživanja bit će objavljena na jesen 2007.
IZDAVAŠTVO

Tiskana je publikacija Zapisi NVO-a, Zajedničko pamćenje, Praktični vodič u 60 pitanja koja je predstavljena na okruglom stolu Zajedničko pamćenje kojeg smo organizirali u suradnji s Nacionalnom zakladom za razvoj civilnog društva održanom 14. studenog 2006. 

U tijeku listopada bit će objavljena knjiga Jedna povijest, više historija posvećena  Dodatku udžbenicima za najnoviju povijest i kronici javne debata o njemu.

U nastavku nastojanja na ohrabrivanju organizacija civilnog društva da srede svoje arhive uskoro će izaći priručnik Što i kako s papirima koji je pripremila Živana Heđbeli.

U tijeku uređivanje publikacije Sjećanja na rat u Pakracu čije je tiskanje predviđeno u studenom  2007. 
EDUKACIJE

Sa Fondom za humanitarno pravo iz Beograda i Istraživačko dokumentacionim centrom iz Sarajeva sudjelovalo se u organiziranju Ljetne škole o tranzicijskoj pravdi, Škole usmene povijesti te Seminar o izgradnji informacijskih sistema. Ljetna škola održana je od 23. do 29. srpnja na Paliću, Škola usmene povijesti 24. do 28. listopada u Sarajevu, a Seminar o izgradnji informacijskih sistema od 30. studenog do 04. prosinca također u Sarajevu.

Sa Istraživačko dokumentacionim centrom  i Fondom za humanitarno pravo sudjelovali smo u organiziranju Škole usmene povijesti koja se održala u Sarajevu 22. – 26. listopada 2006.
U suradnji s dr. Živanom Hedžbeli Documenta organizira tečajeve Što i kako s papirima koji su do sada održani u Zagrebu i Rijeci. Priprema se tečaj u Kninu i Osijeku.
STUDIJSKA PUTOVANJA

Od 7. do 14. rujna Documenta je organizirala studijsko putovanje posvećeno upoznavanju s kulturom komemoriranja i sjećanja u Njemačkoj. Posjetili smo muzeje, dokumentacijske centre i spomen područja u Berlinu, Leipzigu, Dresdenu, Nurnbergu i Dachau.
2. JAVNE POLITIKE

IZJAVE ZA JAVNOST I OTVORENA PISMA 

15. rujna 2006. je poslano otvoreno pismo u povodu moguće zastare kaznenog progona počinitelja kaznenog djela ubojstva civila u Sisku i okolici

20. travnja 2007.  medijima je upućena Izjava povodom presude Međunarodnog suda pravde i reakcija na nju. 

24. travnja 2007. poslana je Izjava za javnost u povodu najave izlaska udžbenika za povijest za 8. razred osnovnih škola

17. rujna 2007. uputili smo Priopćenje posvećeno sjećanju na žrtve ubijene u Medačkom džepu.

28. rujna 2007. medijima smo poslali Priopćenje u povodu presude MKSJ za zločine na Ovčari
3. DOKUMENTIRANJE

U cilju sustavnog prikupljanja građe o ratnim zbivanjima u odabranim mjestima i uspostavljanja pretražive baze podataka provedene su sljedeće aktivnosti 

PRIKUPLJANJE OSOBNIH SJEĆANJA NA RAT U PAKRACU I SISKU

Usmenu povijest snimamo na dva načina, snimanjem audio zapisa i video zapisa kazivanja.

I) Snimanje audio zapisa kazivanja je anonimno, osim ukoliko kazivač/ica izričito iskaže želju da se u publikacijama koristi njegovo/njezino puno ime. Nakon svakog snimljenog razgovora slijedi transkribiranje. Snimke razgovora i transkript pohranjuju se u Documenti. Jedan primjerak transkripta predajemo kazivaču/ici. Dijelove razgovora odabrane za publiciranje zatim predajemo kazivačima/cama na autorizaciju. 

II) Snimanje video zapisa kazivanja u većini slučajeva nije anonimno, iako se na želju kazivača/ice na snimci može zamagliti lice i izmijeniti glas, kako bi se uz punu zaštitu identiteta ipak prenijela dragocjena iskustva.

U timu Documente su educirani i motivirani pojedinci/ke s iskustvom u  radu na zaštiti ljudskih prava različitih stručnih profila (povijest, sociologija, psihologija, politologija..) iz Osijeka, Vukovara, Splita, Gvozda, Županje, Šibenika, Zagreba i drugih gradova. 

Tijekom 2006. u Pakracu, Lipiku i okolici snimljeno je ukupno 43 audio i 11 video kazivanja, a trenutno je u pripremi publikacija Sjećanja na rat koja bi trebala biti tiskana u studenom 2007. 

Cilj nam je do kraja godine započeti snimanje kazivanja i u drugim gradovima koji su pretrpjeli štetu i čiji građani/ke žele ispričati svoje dragocjene priče. Pripremamo snimanja u Sisku i Osijeku.
PRIPREMA ZA STVARANJE BAZE PODATAKA O LJUDSKIM GUBICIMA I DRUGIM POVREDAMA ŽENEVSKIH KONVENCIJA

Sa Istraživačko dokumentacionim centrom  i Fondom za humanitarno pravo pripremamo uspostavu tri nezavisna ali kompatibilna i povezana informacijska sustava u sklopu kojeg će biti i baza podataka.

INICIJATIVA ZA STVARANJE ARHIVE O DJELOVANJU CIVILNIH INICIJATIVA TIJEKOM 90-IH

Sudjelovali smo na sastancima koji su se bavili pitanjem pohranjivanja ostavštine Antiratne kampanje Hrvatske. 

14. listopada 2006. održan je prvi u nizu praktičnih tečajeva o arhiviranju koji je vodila dr.sc. Živana Heđbeli Drugi praktični tečaj Što i kako s papirima, održan je 9. prosinca 2006, u Zagrebu, a treći 29. siječnja 2007. u Rijeci. Slijedeći tečaj bit će održan početkom travnja u Kninu.
14. studenog 2006. održan je Okrugli stol Zajedničko sjećanje na kom je predstavljena publikacija Zapisi NVO-a, Zajedničko pamćenje, Praktični vodič u 60 pitanja.
4. PRAĆENJE PRAVOSUDNIH PROCEDURA I PODRŠKA SVJEDOCIMA
U cilju unaprjeđenja sudske prakse i standarda uslijed sustavnog praćenja sudskih procesa za ratne zločine provedene su sljedeće aktivnosti:

Projekt praćenja suđenja za ratne zločine organizacije civilnog društva započele su 2005. godine u svrhu unaprjeđivanja pravosudne prakse i doprinosa izgradnji povjerenja u nacionalne sudove. Projekt je okupio Centar za mir, nenasilje i ljudska prava iz Osijeka, Hrvatski helsinški Odbor, Građanski odbor za ljudska prava, Altruist centar iz Splita i Documentu iz Zagreba kao organizacije civilnog društva koje će putem svojih monitora sustavno pratiti većinu suđenja za ratne zločine kako bi se osigurala  obnavljajuća pravda za žrtve, optuženima osiguralo profesionalno, nepristrano i pravedno suđenje a Republici Hrvatskoj osiguralo postizanje moralnih, pravnih, etičkih i političkih standarda potrebnih za pridruživanje Europskoj Uniji.

Tijekom 2006. godine nacionalni timovi za praćenje suđenja za ratne zločine su pratili većinu postupaka koji su se vodili na sudovima u Republici Hrvatskoj za kaznena djela protiv vrijednosti zaštićenih međunarodnim humanitarnim pravom i to u odnosu na javnost suđenja, tijek sudskih procesa i pravednost presude. 

Tijekom druge polovine 2006. godine, monitori su detaljnije analizirali sadržaj optužnice, u činjeničnom i pravnom opisu djela za koje je podignuta optužnica, pratili su vidljivost žrtve tijekom postupka i procesnu ulogu svjedoka u kaznenim postupcima za najteža kaznena djela.

Osim toga, izrađen je jedinstveni protokol praćenja suđenja, s podacima o cjelokupnom kaznenom postupku (od pokretanja istrage do pravomoćnosti i konačnosti sudske odluke), unaprijeđene su forme izvještavanja, i to kroz tri oblika izvještaja: opširni izvještaj, sažetak izvještaja i kratka informacija za web. Uz stručnu superviziju prof. dr. Ive Josipovića sa Pravnog fakulteta u Zagrebu, radilo se na formi izrade pravnog mišljenja, koje se piše na kraju prvostupanjskog kaznenog postupka.

Tijekom 2006. pratili smo 18 suđenja od 23 ukupna sudska postupka za kaznena djela protiv međunarodnog humanitarnog prava, na devet županijskih sudova u Hrvatskoj.
Publikacija Praćenje suđenja za ratne zločine – Izvještaj za 2006. predstavljena je na konferenciji za tisak održanoj 1. veljače 2007.

2. ožujka 2007. održan je  okrugli stol pod nazivom Suđenja za ratne zločine u Hrvatskoj u 2006. godini na kom su uz organizacije koje sudjeluju u praćenju govorili predstavnici pravosudnih te političkih institucija RH.

Projekt praćenja suđenja za ratne zločine postoji i na regionalnoj razini u suradnji sa monitorima iz Fonda za humanitarno pravo iz Beograda i Istraživačko-dokumentacijskim centrom iz Sarajeva, gdje se prate procesi na sudovima u Beogradu (suđenje za ratni zločin na Ovčari) i Zvorniku (suđenje za ratni zločin protiv civilnog stanovništva u Zvorniku). 
Organizirali smo konferencije za tisak u Karlovcu i Osijeku na kojima smo predstavili mišljenja o okončanim prvostupanjskim postupcima za zločine na Koranskom mostu, Čepinu i Paulin Dvoru.
Osim kaznenih procesa, tim za praćenje prati i određene odštetne građanske postupke za naknadu štete radi ubijanja člana obitelji i radi uvreda i prijetnji na Općinskom sudu u Sisku i Osijeku.

PODRŠKA SVJEDOCIMA

U suradnji s Programom Ujedinjenih nacija za razvoj (UNDP) provedeni su dubinski intervjui s svjedocima koji su već svjedočili na glavnim rasprava na suđenjima za ratne zločine o kvaliteti zaštite i podrške.
Planovi: listopad – prosinac 2007.

1. JAVNI DIJALOG

Okrugli stolovi i promocije u povodu objavljivanja knjige Jedna povijest, više historija održat će se u Zagrebu, Osijeku, Vukovaru i Splitu.

Održat će se Regionalne konzultacije s organizacijama mladih i Regionalne konzultacije s nevladinim organizacijama te Regionalni forum o mehanizmima za utvrđivanje i kazivanje istine u Beogradu.

2. JAVNE POLITIKE

Jesenje diskusije fokusirat će se na doprinos dijalogu o nastavi povijesti u osnovnim te srednjim školama. 
U studenom organizirat ćemo raspravu o ostavštini MKSJ kako bi se javno predstavila stajališta različitih vladinih, znanstvenih i civilnih institucija.
3. DOKUMENTIRANJE

Kako bi motivirali dodatne kazivače i kazivačice organizirat ćemo tribine o snimanju osobnih sjećanja na rat metodom usmene povijesti u Petrinji i Belom Manastiru. 

4. PRAĆENJE PRAVOSUDNIH PROCEDURA I PODRŠKA SVJEDOCIMA
Uz praćenje suđenja za ratne zločine dodatno ćemo se angažirati na podršci svjedocima.
U pripremi je konferencije za tisak u Sisku u povodu predstavljanja analize i mišljenja o okončanom prvostupanjskom postupku za zločine u Petrinji.
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