Импресии од Тренингот за градење на мир (Дојран 2015)

Велат, за да го промениме светот, мора да почнеме од себе си. Тренингот за градење на мирот го нуди токму тоа- лична промена по која станувате подобра личност. Во Дојран пристигнав по малку скептична, а заминав мотивирана и инспирирана. Како течеше тренингот, моите лични хоризонти почнаа да се шират. Во мене нешто почна да се менува. Како да имав некоја завеса пред моите очи која полека почна да се отвара, а јас не бев ни свесна за нејзиното постоење.  
Работилниците беа конципирани така да ние учесниците сами ги извлекувавме заклучоците. Темите обработуваа актуелни состојби во нашите држави. Успеавме да ги начнеме и да продискутираме за спорните односи меѓу Македонците и Албанците, Албанците и Србите. Јазичната бариера не ни беше проблем, зашто комуникацијата е поширока од јазикот, а кај нас имаше волја за дијалог. На крајот на денот битно е разбирањето, а кога мислиме и дејствуваме во иста насока, успехот е неминовен.

Ова е школа за помирувањето, тренинг од кој сознаваме како да се справуваме со конфликтите. Меѓутоа, овој тренинг не нуди некоја волшебна формула или конкретно решение. Она што нуди е можност за себе изградување, ширење на видиците, отстранување на стереотипите и дискриминациите, соочување со минатото и барање начини како да ги разрешиме и конечно да ги затвориме спорните меѓуетнички прашања. Живееме во мултиетничко општество, а различните националности неретко се причина за насилства. Интересно е како во такви ситуации, кога тензиите растат, ретко кога размислуваме што можеме ние да направиме. Најлесно е топката да се префрли на другата страна. Секогаш вината ја бараме во другиот, а никогаш не се погледнуваме себе си. Сакаме мир, а не сме спремни ништо да преземеме за да го постигнеме истиот. Мнозинството сме такви. Или не сакаме да го преземеме првиот чекор или тоа прашање го оставаме за креаторите на високите политики. Но сепак, има една мала група на луѓе кои не се дипломати, а учат за мирољубиво решавање на конфликтите. Дел од нив се и членовите на тренерскиот тим. Тие се гласот на разумот. Овој тренинг го препорачувам на сите останати кои сметаат дека помирувањето е прашање за политичарите или дека отстапки треба да прави само другата страна. 

Овој тренинг ќе ве научи дека и вие може да направите нешто на патот кон помирувањето. Тоа не е лесен пат. Постојат премногу стереотипи длабоко вкоренети во нашето општество за кои е потребно многу време да се искоренат. Но со малку труд и силна волја ништо не е невозможно. Затоа бидете мудри, почнете да се менувате себе си за да го промените и светот.
Елена Димовска
Mbresa nga Trajnimi për Ndërtimin e Paqes (Dojran 2015)

Thonë, për të ndryshuar botën, duhet të fillojmë nga vetja. Trajnimi për ndërtimin e paqes ofron pikërisht këtë- ndryshim personal pas së cilit bëheni një person më i mirë. Në Dojran arrita skeptike, ndërsa ika e motivuar dhe e frymëzuar. Si rridhte trajnimi, horizontet e mia filluan të zgjeroheshin. Diçka brenda meje filloi të ndryshojë. Sikur kisha një perde përpara syve e cila dal ngadalë filloi të hapej, e unë as që isha në dijeni për egzistencën e saj. 
Punëtoritë ishin të koncipuara në mënyrë që ne pjesëmarrësit të nxirrnim përfundimet tona vetë. Temat shtjellonin gjendjet aktuale në shtetet tona. Arritëm të inicojmë dhe të diskutojmë për raportet kontestuese mes maqedonasve dhe shqiptarëve, shqiptarëve dhe serbëve. Barrierën gjuhësore nuk e kishim problem, sepse komunikimi është më i gjërë se gjuha, e tek ne kishte vullnet për dialog. Në fund të ditës është e rëndësishme të kuptohemi, e kur mendojmë se veprojmë në drejtim të njejtë, suksesi është i pashmangshëm.

Kjo është shkollë për pajtimin, trajnim në të cilin shtjellojmë se si të merremi me konfliktet. Megjithatë, ky trajnim nuk ofron ndonjë formulë magjike ose zgjidhje konkrete. Ajo që ofron, është mundësi për vetë zhvillim, zgjerim të horizonteve, largim të stereotipeve dhe diskriminimit, ballafaqim me të kaluarën edhe kërkim të mënyrave se si të zgjidhen dhe përfundimisht të mbyllim çështjet ndër-etnike kontestuese. Jetojmë në një shoqëri multietnike, ndërsa kombësitë e ndryshme jo rrallë janë arsye për dhunë. Është interesante se si në situata të tilla, kur tensionet rriten, rrallë mendojmë se çfarë mund të bëjmë ne. Më lehtë është që topin ta gjuajmë në anën tjetër. Gjithmonë fajin e kërkojmë tek tjetri, e asnjëherë nuk e shikojmë veten. Duam paqe, e nuk jemi të gatshëm të ndërmarrim asgjë për të arritur të njejtën. Shumica jemi të atillë . Ose nuk duam të bëjmë hapin e parë ose këto çështje ua lejmë kreatorëve të politikave të larta. Por megjithatë, egziston një grup i vogël njerëzish të cilët nuk janë diplomatë, e mësojnë për zgjidhjen paqësore të konflikteve. Pjesë e tij janë edhe anëtarët e ekipit trajnues. Ata janë zëri i arsyes. Këtë trajnim ua rekomandoj të gjithë atyre të cilët konsiderojnë se pajtimi është vetëm çështje e politikanëve ose se lëshime duhet të bëjë vetëm pala tjetër. 

Ky trajnim do t'ju mësojë që edhe ju mund të bëni diçka në rrugën drejt pajtimit. Nuk është rrugë e lehtë. Egzistojnë shumë stereotipe të rrënjosura thellë në shoqërinë tonë për të cilat duhet shumë kohë për tu çrrënjosur. Por me pak mund dhe vullnet të fortë nuk është e pamundur. Prandaj bëhuni të urtë, filloni të ndryshoni veten që të ndryshoni botën. 

Elena Dimovska

Utisci sa Treninga za izgradnju mira (Dojran 2015)

Kažu, da promenimo svet moramo da počnemo od sebe. Trening za izgradnju mira nudi tačno to- ličnu promenu od koje postajete bolja ličnost. U Dojran sam došla po malo skeptična, a otišla sam motivisna i inspirisana.Tokom trajanja treninga moji lični  horizonti počinju da se šire. U meni je počelo nešto da se menja, kao da sam imala neku zavesu pred mojim očima koja je polako počela da se otvara, a ja nisam ni bila svesna njenog postojanja.

Radionice su bile koncipirane tako da mi učesnici sami izvlačimo zaključke. Teme koje su obrađene su se bavile aktuelnim uslovima u našim državama. Uspeli smo da načnemo i prodiskutujemo sporne odnose izmedju Makedonaca i Albanaca, Albanaca i Srba. Jezička barijera nam nije bila problem, zato što komunikacija je šira od jezika, a mi smo imali volje za dijalog. Na kraju dana bitno je razumevanje, a kada mislimo i delujemo u istom pravcu uspeh je neminovan.

Ovo je škola za pomirenje, trening na kom smo saznali kako da se nosimo sa konfliktima. Međutim, ovaj trening ne nudi neku volšebnu formulu ili neko konkretno rešenje. Ono što nudi je mogućnost za samoizgradnju, širenje vidika, odstranjivanje stereotipa i diskriminacije, suočavanje sa prošlošću i traženje načina kako da rešimo i konačno zatvorimo sporne međuetničke pitanja. Živimo u mutietničkim društvima, gde su različite nacionalnosti neretko razlog za nasilje. Interesantno je kako u takvim situacijama, kada tenzije rastu, retko kada razmišljamo šta možemo mi da napravimo. Najlakše je lopta da se prebaci na drugu stranu. Uvek krivicu tražimo kod drugog, a nikada ne gledamo na sebe. Tražimo mir, a nismo spremni ništa da preuduzmemo da postignemo isti. U većini smo takvi. Ili nećemo da preuzmemo prvi korak ili to pitanje ostavljamo za kreatore visoke politike. No ipak, ima jedna mala grupa ljudi koji nisu diplomate, a uče za miroljubivo rešavanje konflikta. Deo od njih su članovi trenerskog tima. Oni su glas razuma. Ovaj trening preporučujem svim ostalim koji smatraju da je pomirenje pitanje za političare ili da ustupke treba da napravi samo druga strana.

Ovaj trening će da vas nauči da i vi možete da napravite nešto na putu ka pomirenju. To nije lak put. Postoji previše stereotipa duboko ukorenjenih u nešem društvu za koje je potrebno mnogo vremena da se iskorene. No sa malko truda i jakom voljom ništa nije nemoguće. Zato budite mudri, počnite da menjate sebe zato da promenite svet.
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